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Да ра гiя сяб ры!
Гэ та, на ту раль на, сур' ёз ны этап у 

жыц цi на ша га гра мад ства, тым больш 
кож на га з нас, вы бра ных i за про ша ных 
на Усе бе ла рус кi на род ны сход.

На ту раль на, не толь кi сён ня, але i ўчо-
ра кож на га з нас адоль ва лi не ка то рыя 
дум кi. Не ха цеў ска заць гуч на, але ўсё 
ж ска жу па фас на: кож ны пры ехаў сю ды 
з чымсь цi сва iм. Мо жа быць, ён вы ка жа 
гэ та ў хо дзе на ша га Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду; мо жа быць, гэ тая дум ка 
цi пра па но вы за ста нуц ца з iм, але, збi-
ра ю чы ся з усiх кут коў на шай не вя лi кай, 
кам пакт най кра i ны, п ра яз джа ю чы па да-
ро гах на шых, нас адоль ва ла ад на дум ка: 
усё-та кi мы жы вём у пры го жай, не па-
крыў джа най Бо гам i пры ро дай кра i не!

Сён ня юбi лей — 75 га доў па чат ку Вя-
лi кай Ай чын най вай ны. Сум ны, на жаль, 
юбi лей. Трэць на сель нiц тва Бе ла ру сi за-
гi ну ла, па мер ла ад ран. Мы вель мi доў-
га па паў ня лi тыя страш ныя стра ты той 
страш най вай ны мi ну ла га ста год дзя. На-
шы су ай чын нi кi пай шлi ад нас та ды дзе ля 
нас, дзе ля сён няш ня га на ша га жыц ця, 
дзе ля той пры га жос цi, пра якую я толь кi 
што ска заў. Да вай це бу дзем удзяч ны мi 
на шчад ка мi той Пе ра мо гi i ўша ну ем па-
мяць усiх за гi нуў шых хвi лi най маў чан ня.

(Хвi лi на маў чан ня.)
Па ва жа ныя сяб ры!
Да зволь це мне, ня гле дзя чы на тое, 

што ўсе мы абра ныя на шым бе ла рус-
кiм на ро дам, ад iмя гэ та га бе ла рус ка га 
на ро да вi таць вас на га лоў ным агуль на-
на род ным фо ру ме на шай кра i ны!

Пра ва ча ла ве ка i гра ма дзя нi на на 
ўдзел у кi ра ван нi спра ва мi дзяр жа вы 
з'яў ля ец ца не ад' ем ным па тра ба ван нем 
на ша га ча су.

Ак тыў насць, з якой жы ха ры кра i ны 
ўклю чы лi ся ў пад рых тоў ку i пра вя дзен-
не схо даў у пра цоў ных ка лек ты вах, па 

мес цы ву чо бы, служ бы, жы хар ства, яшчэ 
раз да ка за ла, што наш з'езд — рэ аль на 
дзе ю чы ме ха нiзм на ро да ўлад дзя.

Лi чу, што наш дэ вiз «Ра зам — за 
моц ную i квiт не ю чую Бе ла русь» сiм ва-
лi зуе пе ра ем насць i з'яд на насць гра мад-
ства дзе ля даб ра на шай Ра дзi мы.

Мы цэ нiм гра мад скую дум ку, па жа-
дан нi i плён ныя iдэi, на кi ра ва ныя на па-
сту по вае раз вiц цё рэс пуб лi кi ў эка на мiч-
ным, са цы яль ным i куль тур ным пла нах.

Бе ла ру сы хо чуць за ха ваць мiр i спа-
кой у кра i не, на стро е ны на ства раль ную 
пра цу ў iмя сва ёй бу ду чы нi i бу ду чы нi 
пад рас та ю ча га па ка лен ня.

Га лоў ная мэ та фо ру му — аб мер ка-
ваць ак ту аль ныя пы тан нi на ша га жыц ця, 
раз гле дзець на агуль на рэс пуб лi кан скiм 
уз роў нi праб ле мы рэ гi я наль на га маш та-
бу, прый сцi да кан са лi да цый най дум кi 
ад нос на вы ра шэн ня стра тэ гiч ных за дач 
i пла наў раз вiц ця эка но мi кi на но вы пя-
цi га до вы пе ры яд.

У за ле дэ ле га ты, якiя прад стаў ля юць 
ра ё ны, га ра ды, прак тыч на ўсе буй ныя 
прад пры ем ствы рэс пуб лi кi, якiя кан крэт-
ны мi спра ва мi за слу жы лi аў та ры тэт ся-
род гра ма дзян. Тут так са ма прад стаў-
ле ны па лi тыч ныя пар тыi i гра мад скiя 
аб' яд нан нi.

Лю дзi роз ных уз рос таў, па ка лен няў 
i пра фе сiй, вы прад стаў ля е це на сель-
нiц тва ўсёй на шай кра i ны, усiх рэ гi ё наў 
на шай Ра дзi мы.

Нам ака за ны не толь кi вы со кi да вер 
гра ма дзян, але i ўскла дзе на вя лi кая ад-
каз насць. Ра зам мы па вiн ны пры няць 
ра шэн не па са мых важ ных пы тан нях 
раз вiц ця бе ла рус кай дзяр жа вы i гра-
мад ства. Та кое пра ва нам да дзе на За-
ко нам Бе ла ру сi «Аб рэс пуб лi кан скiх i 
мяс цо вых схо дах».

Па ва жа ныя та ва ры шы!
На на шым фо ру ме пры сут нi ча юць 

прад стаў нi кi брац кай Ра сii, за меж ныя 
гос цi i за меж ныя дып ла ма ты. Да вай-
це ра зам з ва мi сар дэч на па вi та ем усiх 
шчы рых сяб роў на шай кра i ны!

(Апла дыс мен ты.)
Усе бе ла рус кi на род ны сход па пра-

ве з'яў ля ец ца ад ной з най важ ней шых 
фор маў пра мой дэ ма кра тыi i гра мад скiм 
iн сты ту там су час най Бе ла ру сi, якi апраў-

даў ся бе. Ад кры тая i сум лен ная раз мо ва 
з людзь мi ста ла нор май жыц ця для ўла-
ды i ўсiх служ бо вых асоб дзяр жа вы.

На па рад ку дня схо ду — аб мер ка-
ван не пра ек та асноў ных па ла жэн няў 
Пра гра мы са цы яль на-эка на мiч на га 
раз вiц ця Рэс пуб лi кi Бе ла русь на пя цi-
год ку — 2016 — 2020 га ды.

Гэ ты да ку мент да стат ко ва аб' ём-
ны, ахоп лi вае раз на стай ныя сфе ры 
жыц ця дзей нас цi бе ла рус ка га на ро да, 
ён на кi ра ва ны на са лi дар ныя дзе ян нi 
дзяр жа вы i гра мад ства ў да сяг нен нi па-
стаў ле ных мэт.

У iм аб грун та ва ны шля хi па вы шэн ня 
кан ку рэн та здоль нас цi эка но мi кi i якас-
цi жыц ця бе ла рус кiх гра ма дзян, удас-
ка на лен ня iн сты ту цый на га ася род дзя. 
Рас пра ца ва ны пра ва выя i са цы яль на-
эка на мiч ныя ме ха нiз мы рэа лi за цыi па-
стаў ле ных за дач i пры яры тэ таў, ад люст-
ра ва ны най буй ней шыя iн вес ты цый ныя 
пра ек ты, якiя пла ну юц ца да ўка ра нен ня 
ў бя гу чай пя цi год цы.

Усе не аб ход ныя да ку мен ты ў вас ма юц-
ца на ру ках, больш за тое, а мы нi чо га не 
ўтой ва лi, пра ект пра гра мы быў апуб лi ка-
ва ны ў срод ках ма са вай iн фар ма цыi, усе 
ах вот ныя азна ё мiц ца з iм азна ё мi лi ся.

Лi чу сён ня га лоў ным дак лад нае 
ба чан не бу ду чы нi кра i ны. Мы па вiн-
ны ўдак лад нiць за да чы па рэа лi за цыi 
на ша га стра тэ гiч на га раз вiц ця. Та му 
па трэб на вель мi шчы рая, сум лен ная i 
прын цы по вая раз мо ва.

Пры гэ тым я ха чу звяр нуць ва шу 
ўва гу на дак лад Прэ зi дэн та. Яго асаб лi-
васць бу дзе ў тым, што мы па спра ба ва лi 
ска заць тое, што не ска за на ра ней па 
тэ ме, аб агуль нiць ужо вя до мыя па ла-
жэн нi раз вiц ця кра i ны, якiя ўжо гу ча лi, 
у мэ тах вы зна чэн ня стра тэ гii раз вiц ця 
Бе ла ру сi на бу ду чую пя цi год ку.

Пры гэ тым я ха цеў бы па пра сiць вас: 
вы каз вай це сваю дум ку ўпэў не на, ак-
цэн туй це ўва гу на за пы тах i спа дзя ван-
нях лю дзей, якiя вас ўпаў на важ ва лi iх 
прад стаў ляць, пра па нуй це ра шэн нi.

Вель мi спа дзя ю ся, пра гу чыць шмат 
ка рыс ных i кан струк тыў ных пра па ноў, 
якiя бу дуць улiч вац ца пры пад рых тоў цы 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў дзяр жаў-
ны мi ор га на мi.

Па ва жа ныя сяб ры, да зволь це пя ты 
Усе бе ла рус кi на род ны сход аб' явiць ад-
кры тым.

(Гу чыць Дзяр жаў ны гiмн Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь.)

* * *
Па ва жа ныя дэ ле га ты, удзель нi кi i 

гос цi пя та га Усе бе ла рус ка га на род на-
га схо ду!

Да на ша га сён няш ня га схо ду, мож-
на ска заць, да на род на га ве ча, з'ез да, 
пры цяг ну та ўва га гра мад ства.

Пунк ты гле джан ня, мер ка ван нi роз-
ныя. Мно гiя ча ка юць ад ка зу на клю ча выя 
пы тан нi. З якi мi вы нi ка мi мы за вяр шы лi 
пя цi год ку? Што атры ма ла ся, а што не? 
У чым пры чы ны ця пе раш нiх цяж кас цяў? 
Што мы ра бi лi пра вiль на, а ў чым, маг чы-
ма, па мы ля лi ся? I га лоў нае — што ча кае 
нас у бу ду чы нi? Якiм кур сам пой дзе на-
ша дзяр жа ва да лей? Як мы бу дзем жыць 
i пра ца ваць? I ча го ча каць усёй кра i не i 
кож на му яе гра ма дзя нi ну?

Яс ныя ад ка зы на гэ тыя пы тан нi i па вiн-
ны даць мы з ва мi. У гэ тым заў сё ды бы ла 
асаб лi вая ро ля i, ка лi хо ча це, асаб лi вая 
мi сiя Усе бе ла рус кiх на род ных схо даў.

Бо наш з ва мi сён няш нi з'езд — гэ та 
не фар маль нае па рад нае ме ра пры ем-
ства i не да нi на ры ту а лу, а пра ве ра ная 
ча сам жы вая су вязь ула ды з на ро дам, 
маг чы масць спа кой на, удум лi ва пад вес-
цi вы нi кi мi ну ла га, вы пра ца ваць стра тэ-
гiю бу ду чы нi.

Не ка то рыя за да ва лi ся пы тан нем: ча-
му сход пра хо дзiць ме на вi та ця пер, а не 
на пя рэ дад нi прэ зi дэнц кiх вы ба раў?

Ад каз прос ты. Усе бе ла рус кi на род-
ны сход пра во дзiць ла гiч на та ды, ка лi 
мож на пад вес цi i трэ ба пад вес цi рэ аль-
ныя вы нi кi пра цы за пя цi год ку, аца нiць 
да сяг нен нi i па мыл кi, глы бо ка зра зу-
мець су свет ныя тэн дэн цыi ў эка но мi-
цы. Толь кi пры гэ тых умо вах ра шэн нi 
мо гуць быць дак лад ны мi, пра ду ма ны мi 
i вы ве ра ны мi.

Шмат хто i ў гра мад стве, i ў срод ках 
ма са вай iн фар ма цыi звяр нуў ува гу на 
да ту на ша га схо ду — 22 чэр ве ня. Мы 
толь кi што пра гэ та ка за лi. Гэ та са праў ды 
сiм ва лiч ная, тра гiч ная i, са мае га лоў нае, 
па ву чаль ная да та. Роў на 75 га доў та му 
па ча ла ся са мая страш ная i кро ва пра лiт-

ная вай на ў гiс то рыi. Мы доб ра па мя та ем 
яе ўро кi. I га лоў ны ўрок скла да ец ца ў 
тым, што лю бую, на ват са мую вя лi кую, 
бя ду мож на адо лець толь кi ра зам.

Ка лi пе рад тва рам цяж кас цяў на род 
гур ту ец ца, а лю дзi не па да юць ду хам, 
то лю быя пе ра шко ды пе ра адоль ныя i 
лю быя мэ ты да ся галь ныя.

I яшчэ адзiн най важ ней шы ўрок дае 
нам мi ну лае. Нель га быць бес тур бот ны-
мi i са ма ўпэў не ны мi. Нель га лег ка дум на 
ста вiц ца да бу ду чы нi. Нель га да зва ляць 
за спець ся бе зня нац ку, як гэ та бы ло ў 
тыя га ды. Трэ ба ўмець свое ча со ва прад-
ба чыць i пра ду хi лiць не бяс пе ку.

На шчас це, сён ня ў нас ня ма та кой 
тра гiч най сi ту а цыi, як тры чвэр цi ста год-
дзя на зад. У Бе ла ру сi мiр, спа кой, па ра-

дак. Мы жы вём на сва ёй зям лi — жы вём 
сцiп ла, але ў да стат ку.

На пры кла дзе на шых су се дзяў мы 
пе ра ка на лi ся: мiр — вя лi кая, най вя лiк-
шая каш тоў насць! Стра цiць яго вель мi 
лёг ка, а шлях ад мi ру да вай ны мо жа 
быць вель мi ка рот кiм.

Адзiн ства на ро да, ма бi лi за цыя ўсiх 
яго сiл — вось што трэ ба не толь кi для 
та го, каб вы ста яць у лi хi час, але i для та-
го, каб пра ду хi лiць яго пры ход. Збе раг чы 
мiр у кра i не i збе раг чы са му кра i ну.

У су вя зi з гэ тым аба ра на здоль нас цi 
i бяс пе кi на шай дзяр жа вы мы на да ём 
пер ша рад нае зна чэн не. У нас рас пра ца-
ва ны i пры ня ты Кан цэп цыя на цы я наль-
най бяс пе кi i но вая рэ дак цыя Ва ен най 
дакт ры ны.

У iх сфар му ля ва ны асноў ныя за да чы 
i вы зна ча ны на прам кi дзей нас цi з улi кам 
су час ных па гроз i вы клi каў.

Пад крэс лi ваю, га лоў нае для на шай 
дзяр жа вы — мi ра лю бi вая шмат век тар-
ная знеш няя па лi ты ка.

Сён няш няя сi ту а цыя ў све це ха рак-
та ры зу ец ца аб васт рэн нем ба раць бы 
дзяр жаў за лi дзi ру ю чыя па зi цыi i кант-
роль над рын ка мi сы ра вiн ных рэ сур саў. 
Iмк нен не геа па лi тыч ных цэнт раў сi лы 
да па шы рэн ня зон свай го стра тэ гiч на-
га ўплы ву пры вя ло да ўшчам лен ня i 
бла кi ра ван ня iн та рэ саў iн шых дзяр жаў, 
пра ва ка ван ня на пру жа нас цi i спры я ла 
ўзмац нен ню мiж дзяр-
жаў ных су пя рэч нас цяў.

V УСЕ БЕ ЛА РУС КІ НА РОД НЫ СХО Д

ШЧЫ РА З НА РО ДАМ ГУ ТАР КУ ВЕС ЦI
У на шай дзяр жа ве ста ла ўжо тра ды цы яй раз 
на пяць га доў ра iц ца з на ро дам аб тым, якiм шля хам iс цi да лей, 
праз яго вы бра ных прад стаў нi коў. Усе бе ла рус кi на род ны сход, 
якi ўпер шы ню быў склi ка ны па iнi цы я ты ве Прэ зi дэн та кра i ны 
двац цаць га доў таму, сён ня спраў дзiў ся як унi каль ны iн сты тут 
на ро да ўлад дзя. Сё ле та ён са браў ся пя ты раз i ча кан нi 
ад яго дак лад ныя: па вi нен быць вы зна ча ны курс кра i ны 
на на ступ нае пя цi год дзе, пры яры тэ ты яе раз вiц ця. 
Агу ча ная ў асноў ных па ла жэн нях пра ек та Пра гра мы 
са цы яль на-эка на мiч на га раз вiц ця кра i ны на 2016—2020 га ды 
га лоў ная мэ та — па вы шэн не якас цi жыц ця на сель нiц тва 
на асно ве рос ту кан ку рэн та здоль нас цi эка но мi кi, пры цяг нен ня 
iн вес ты цый i iна ва цый на га раз вiц ця. Для да сяг нен ня па стаў ле ных 
мэт раз вiц цё кра i ны бу дзе грун та вац ца 
на та кiх пры яры тэ тах, як iн вес ты цыi, за ня тасць, экс парт, 
iн фар ма ты за цыя, мо ладзь.
Удзель нi ка мi ме ра пры ем ства ста лi 2,5 тыс. ча ла век. 
На фо ру ме са бра лi ся прад стаў нi кi ўсiх сла ёў гра мад ства: 
ра бо чыя, пра цаў нi кi вёс кi, ра бот нi кi са цы яль на-куль тур най 
сфе ры i СМI, вай скоў цы, прад пры маль нi кi, сту дэн ты, на ву чэн цы 
ся рэд нiх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў, пен сi я не ры. 
Ся род дэ ле га таў схо ду так са ма кi раў нi кi ор га наў дзяр жаў на га 
кi ра ван ня, прад пры ем стваў i ар га нi за цый, пар ла мен та рыi, 
дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў, прад стаў нi кi па лi тыч ных пар тый, 
гра мад скiх аб' яд нан няў. На фо рум за про ша на ка ля 150 гас цей, 
у тым лi ку амаль 100 — з-за мя жы.
У час Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду з дак ла дам вы сту пiў 
Прэ зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка. Кi раў нiк дзяр жа вы ад зна чыў 
вы нi кi i перс пек ты вы са цы яль на-эка на мiч на га раз вiц ця кра i ны 
на су час ным эта пе, аба зна чыў праб лем ныя пы тан нi 
i шля хi iх вы ра шэн ня. У вы ступ лен нi бы лi за кра ну тыя 
так са ма пы тан нi знеш няй па лi ты кi Бе ла ру сi, на ладж ван ня 
ўза е ма вы гад ных парт нёр скiх ад но сiн з роз ны мi кра i на мi 
i iн тэ гра цый ны мi аб' яд нан ня мi.

РА ЗАМ — ЗА МОЦ НУЮ 
I КВIТ НЕ Ю ЧУЮ БЕ ЛА РУСЬ
Дак лад Прэ зi дэн та А. Р. Лу ка шэн кi на пя тым Усе бе ла рус кiм на род ным схо дзе
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